Pourquoi prioriser la
sobriété énergétique ?
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Qu’est-ce qu’un kilowattheure ?

* L’énergie (kWh) = une puissance (kW) * une
durée (h)

* Un cycliste qui pédale en continu fournit
une puissance de 100 W

* En 10hil a produit un kilowattheure
(100 W *10 h=1’000 Wh =1 kWh)

* Ce kilowattheure vaut environ 30 ct en
2025!

e L’énergie estinvisible et pas assez chere,
c’est pour cela gu’on la gaspille !

> Pl © o000/314

Olympic Cyclist Vs. Toaster: Can He Power It?
https://youtu.be/S405voOCqAQ



https://youtu.be/S4O5voOCqAQ

Vue d’ensemble

« Consommation d’énergie :
x 8 depuis 1945

* Addiction aux énergies
fossiles
>70% fossile =>CO,!

* Déclin depuis 2010

Fig. 1 Endenergieverbrauch 1910-2023 nach Energietragern
Consommation finale 1910-2023 selon les agents énergétiques
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Scéenarios 2050

2010 - 2020: Energiestatistik Schweiz (BFE)
2020 - 2050: Szenario Warmepumpen und Elektromobilitat
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Auswirkungen Energieverbrauch
Warmepumpen und E-Mobilitat
Benzin und Diesel 2020 bis 2050:

Elektrizitat:
20-30% Mehrverbrauch,
Produktion im Inland, erneuerbar
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Transition pour chacun des trois usages

|
8l  Erectricits é Chaleur Mobilité

Hier _ﬁ Electricité Combustibles fossiles Y Carburants fossiles
A du réseau (gaz ou mazout) U (essence ou diesel)

Chauffage

électrique

Aujourd’hui TRANSITION ENERGETIQUE

Daiain .J‘S;. Electricité du réseau + Pompes a chaleur, Véhicules électriques
renouvelable locale bois, solaire th., CAD.. ou hybrides plug-in

AUTOCONSOMMATION




Comment économiser ’énergie : 3 leviers

sobriees
efficacie?
renawvelables
O@é&@

&f/‘

©Association négaWatt - www.negawatt.org

Prioriser les besoins énergétiques
essentiels dans les usages individuels et
collectifs de I'énergie.

Eteindre les vitrines des magasins et les bureaux inoccupés
la nuit, limiter I'étalement urbain, réduire les emballages, etc.

Réduire la quantité d’énergie
nécessaire a la satisfaction
d’un méme besoin.

Isoler les béatiments, améliorer les rendements des
appareils électriques et des véhicules, etc.

Privilégier les énergies renouvelables
qui, grace a un développement
ambitieux mais réaliste, peuvent
remplacer progressivement les
énergies fossiles et nucléaire.

énergie
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Sobriéeté vs efficacité

* Les deux leviers concernent la maitrise
de la consommation d’énergie.

» Lefficacité concerne les appareils
(étiquette énergie).

* Lefficacité ne suffit pas : lumiere LED
qui reste allumée, effet rebond ...

* La sobriété concerne ’humain:
questionner les besoins et les usages
de U'énergie.

* Les deux leviers sont différents mais
complémentaires, les deux sont
nécessaires.
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Point de depart : mesurer & questionner m

* Plus facile d’améliorer ce qu’on mesure :
* Courbe de charge
* Combustible / chaleur
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g Sobrieté : électricité

100

* Eteindre ou débrancher les appareils inutilisés pour éviter les
consommations en stand-by (= 1 centrale nucléaire en CH *)

* Couper le routeur wifi la nuit (p.ex. 22h-6h)
Manuellement ou avec une simple minuterie
8W * 8h * 365 jours = 24 kWh/an
En Suisse, sitous les ménages coupaient leur wifi la nuit, on pourrait
économiser la production de 24 éoliennes (sur les 47 installées).

* Profiter de la lumiere naturelle et éteindre l’éclairage...

* Un des co-bénéfices : réduit la surchauffe en été !



https://www.news.admin.ch/fr/nsb?id=103118
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# Rafraichissement

* StasL K 7

l |

* Eviter de laisser rentrer la chaleur: N =
protections solaires (1 m2 =900 W)

 Eviter de produire de la chaleur : éteindre les
appareils et l’éclairage

* Evacuer la chaleur la nuit, aération

* S’adapter : horaires, habillement
* Rafraichir les personnes et pas les pieces

* Privilégier un ventilateur silencieux (20 W) au
lieu d’un climatiseur (2’000 W)

o Efficacité : climatiseurs split
(EER classe D > 3.5 et EER classe A> 8.5)

* Co-bénéfices : moins de dépenses, réduit
’ilot de chaleur, moins de bruit




& Chaleur : aération

* Aérer juste ce qui est nécessaire
(bannir les fenétres en imposte !)

* Trop aérer occasionne des pertes d’énergie
et aérer trop peu des probléemes de santé
(migraines, troubles du sommeil, fatigue...).

* Avec un simple capteur CO, (TFA, Abus..) on
peut surveiller le taux de CO, dans lair et
aérer juste ce qu’il faut (des 40.- CHF).




& Chauffage

* Ouvrir les stores /volets la
journée pour laisser rentrer le
soleil

* Fermer les stores /volets la
nuit pour conserver la chaleur

* Régler les vannes
thermostatiques :
1 degré de moins
=7% d’économies

e Un des co-bénéfices:
meilleur sommeil!

Cuisines, bureaux, séjours

20°

23° Salles de bain

Halls d'entrée, 17°
couloirs, chambres

14°

Pieces inoccupées

26° nulle part

Ouverture maximale
(permet de détendre le
mécanisme hors des périodes

de chauffage)

Fermeture complete

Hors-gel (7°)

Zones de stockage

Source : https://www.equiwatt-lausanne.ch/hiver-au-chaud/ 12



https://www.equiwatt-lausanne.ch/hiver-au-chaud/

& Chauffage d’appoint

———————————— Radiateur électrique _ 2'000 W

Bosch 9.5W
200.- CHF

---------- Couverture chauffante 120 W : Gilet chauffant
puy t ‘ i 1 6X moins

0 500 1'000 1'500 2'000 2'500

Précarité énergétique

Chauffer les gens, pas les pieces

5 minutes suffisent pour préchauffer un lit par exemple
Codt: des 30.- CHF

13




% Eau chaude : sobriéte et efficacite

* En moyenne 63 L d’eau chaude
par personne et par jour!
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4%
Efficacité
douchette

o Sobriété

>
Douche allumée pendant .. minutes
Etiquette | chitent/min| 20 | 7 | 5 | 3 | 2 | 1
énergie
F 22 0 4 1 66 44 22
E 17 y : 85 51 34 17
D 14 40 98 0| 70 42 28 14
C 11 8 Vi 55 33 22 11
B 7 70 49 35 21 14
A 5 50 35 25 15 3
Nombre de litres d'eau chaude
11a20L consommeés.
21a50L
513a100L

1013 200L
201a230L
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Eau chaude

* Sobriété : réglage du chauffe-
eau sur 60 degrés

@ Sobriété énergétique - I'eau chaude - Clip 1 ~»

Partager
e Efficacité : réducteurs de
débit, classe A

* www.energuide.ch > Sobriété
(vidéo 1 : ’eau chaude)

e Des8.-

PLUS DE VIDEOS

P o) 029/1:10 B & Youlube (3

15



http://www.energuide.ch/

% Eau chaude : calculateur

www.energuide.ch > Eau
chaude

S

Consommation d'eau
chaude

Estimation de la
consommation d'eau
chaude

Estimation de la consommation d'eau chaude
)

Quelle est la consommation d'eau et d'énergie de la douche ? Quels sont les facteurs qui influencent le
résultat ? Quel est le potentiel d'amélioration ? Trouvez les réponses avec le calculateur suivant.

Les résultats s'affichent dés que vous changez une valeur.

Nombre de personnes : 1 ()

Sobriété (usage) :

Nombre de douches par semaine : 7 o

Durée de la douche (eau qui coule) : 5 min [ ]

Température de I'eau : 38 degrés o

Efficacité (équipements) :

Débit de la douche : 12 L/min (classe -) o
Type de chauffe-eau : chauffe-eau électrique v
Tarif électricité : 0.28 s ct/kWh

Un ménage de 4 personnes peut économiser 100’000 L / an ou 1’000 CHF/an. 16



http://www.energuide.ch/

Mobilité : CO, Y E B >
0 35- ;O 105 140 175 210

* Par personne-km
D
* Impact:

sobriété, efficacité, Marche 3 pieds | 0 | ' : ; ;

renouvelables Train m7 | : : : :
* Choix pour chaque Véo M8 ' ' : :

trajet ! Vélo électrique (courant CH) mm 12 : : : :

Transports publics (moyenne) |l 13,

Autocar N 47

s s .
© «L electr/que est Scooter / moto électrique (courant CH) G 65

lavenir de la e . : : :
. . Voiture électrique (courant suisse) IEEEEEG_——— . 00 ' '
voiture, mais la - -

VOitUI’G n’est pas Scooter / moto essence IEEEEEEEGEGGGGGGGGGGNGNGGG_G_—__ 155 '
; TP i i | '
celui de la mobilité» Voiture hybride 166 .
AU rélien BIgO Voiture diesel ou essence I 186'
Avion (en Europe) e 319

11.2023. Arnaud Zufferey - olika.ch
Source : Mobitool V3, juillet 2023
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Emissions en grammes d'équivalent CO2 par personne-kilomeétre pour une flotte et une utilisation moyenne




Mobilité : efficaciteé et solaire PV

I 1°700 kWh

2
10 m* de solaire PV => 65 vélos électriques a 2’600 km/an
pro&lﬂsent enVIron (1 kWh /100 km)

T’ 00 kWh/anT

| De qu0| parcourlr

| environ 10°000 km
L
Have‘c, une voiture |
électrique. | | AN |

Pour moms | - — 7 . ‘
de3ct/km

Arnaud Zufferey - olika.ch

Alors non merci, c’est gentil, mais on n’a pas besoin de nouvelles centrales nucléaires.

(Surtout qu’avec 10 m? de solaire on peut alimenter 100 vélos électriques qui font 1’700 km/an !)

Hypothéses : 1 kWp = 6.5 m2, 1’150 kWh/kWp, consommation 17 kWh/100 km, 0.18 CHF/kWh. 18




Solaire PV et batteries

e Solaire PV :
* laclé de larentabilité est le taux
d’autoconsommation => bien dimensionner!

e Calcul rentabilité :
https://energuide.ch/index.php?art=calculateur solaire pv

* Tarif SIL: 10 ctjusqu’en 2032
https://www.lausanne.ch/vie-pratique/energies-et-eau/services-
industriels/particuliers/je-produis-mon-energie/solaire-
photovoltaique.html?tab=tarifs

* Batteries:
e Ecobilan (énergie grise, CO,), rentabilité
« Commencer par optimiser, électrifier (PAC,

véhicules), mutualiser (RCP, CA), stockage
thermique

“ ’\3‘ '

% lhttps://zenitrack.com/ _



https://energuide.ch/index.php?art=calculateur_solaire_pv
https://www.lausanne.ch/vie-pratique/energies-et-eau/services-industriels/particuliers/je-produis-mon-energie/solaire-photovoltaique.html?tab=tarifs
https://www.lausanne.ch/vie-pratique/energies-et-eau/services-industriels/particuliers/je-produis-mon-energie/solaire-photovoltaique.html?tab=tarifs
https://www.lausanne.ch/vie-pratique/energies-et-eau/services-industriels/particuliers/je-produis-mon-energie/solaire-photovoltaique.html?tab=tarifs

Autres pistes pour la sobriéeté

* Numérique
e Limiter le streaming, la vidéo, ’envoi de documents volumineux

Consommation

e Autravail : dans chaque bureau : une imprimante, une machine a café et un frigo ...
* Ala maison: consommer moins et mieux

Alimentation
* Problémes de santé publique : sédentarité et surpoids
* Manger moins, manger mieux




Autres ressources

* www.energuide.ch

9 calculateurs (électricité, chauffage, eau
chaude, solaire PV, etc.)

Nombreux contenus (textes, vidéos, liens)

* Equiwatt:

https://www.equiwatt-
lausanne.ch/ecogestes/

energuide.c,

accompagne votre transition énergétique

Accueil A propos

Par ol commencer ?

Consommation
d'énergie

Estimer sa consommation
d'énergie (électricité,
chaleur, mobilité).

Sobriété Eau chaude

Economiser |'énergie par Economiser |'eau chaude
des mesures de sobriété.

Consommation d'énergie ]

=0

21



http://www.energuide.ch/
https://www.equiwatt-lausanne.ch/ecogestes/
https://www.equiwatt-lausanne.ch/ecogestes/

Synthese - conclusion

La sobriété est indispensable a la transition énergétique.

La sobriété apporte des bénéfices directs et immédiats (confort, $) sans investissement.

La sobriété apporte de nombreux co-bénéfices (impact écologique, tranquillité, convivialité
& partage, bien-étre, santé, meilleure résilience...) pour soi et pour la planete.

Pourquoi prioriser la sobriété :
Plus logique (négaWatt)

Plus rentable (ROl immédiat)
Moins d’investissements
Plus rapide

Plus durable (ressources)
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s Situation parc immobilier VD

Les vieux batiments sont nombreux, malisolés et chauffés avec des énergies fossiles (gaz et mazout).

CO,

Nombre de batiments Surfaces chauffées Consommation d’énergie Nombre de batiments j

[m?]

Avant 1919
1919-1945
1946-1960
1961-1970
1971-1980
1981-1985
1986-1990
1991-1995
1996-2000
2001-2005
2006-2010
2011-2015
> 2015
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73% des batiments ont été => Sobriété : surface par =>|solation de
construits avant 1991 personne Uenveloppe des
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fossiles

10'000 20'000 30'000

=>Remplacement du
chauffage (renouvelable)




[ 120 kWh/100 km :
SUV essence

Mobilité : sobriété (> 50 km/h)

e Sobriété du choix du 35 il o
véhicule -.e SUV électrique
30
. S'obriété lors du choix de la O O Sl
vitesse : —Renault Zoé
120 -> 100 km/h : -23 % 23 ot Hyundai loniq 6
120 -> 80 km/h : -40% 5
' £ B 5
© X
£ 9 20.3
« UnSUVessencea120km/h  § 2 . Mercedes EQXX
consomme 10x plus qu’une £ 2 ,
EQXX a 100 km/h. S wl ==lekEy APEr

10
5 7.3 ?
()
=
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£
0 3 >
50 60 70 80 90 100 110 120 130 %g

= Vitesse (km/h)




Mobilité : sobriété (< 50 km/h)

Trajet en voiture :
50% <5 km
70% <10 km

* Voiture = 1.7 personnes
en moyenne

* Vélo avec siege enfant =
1.5

* Vélo électrique avec siege
enfant =0.9 kWh/100 km
soit 15x moins qu’une
voiture électrique

* 44% des trajets pour les
loisirs !

Co-bénéfices : santé, mouvement, contact social..
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